

百年航程 有“侨”精彩⑨

多国侨界推动侨胞依法维权

本报记者 贾平凡

林启武

中国羽毛球运动的元勋

李晓洁



归侨林启武，祖籍广东惠阳，1907年出生于泰国一个华侨家庭。1923年，受到当时华侨爱国精神的鼓舞，年仅16岁的林启武毅然回国，就读于广州培英中学。上学期间，他就表现出了卓越的体育才能，在撑竿跳、跨栏、游泳等项目上都取得了不错的成绩。

1927年，林启武以优异的成绩考入燕京大学社会学系。进入大学以后，他积极参加体育运动，驰骋赛场、挥洒青春，成为学校田径、篮球、排球、游泳队的主力队员，多次获得各类奖项，包括华北运动会冠军、大学排球赛冠军等，并荣获燕京大学“全能运动员奖”和“全能道德奖”。

毕业以后，林启武选择了自己热爱的体育领域，先后在广州青年会、燕京大学等从事体育教学工作。1935年，林启武赴美国哥伦比亚大学深造，3年后顺利毕业，获得体育学硕士学位。回国后，林启武一直在燕京大学、北京大学担任体育教学工作，直至1987年退休。

林启武是中国体育界的元老级人物，对新中国的体育及教学事业做出了卓越贡献。他创造了多项“中国第一”：第一个把六人制排球、门球等引入国内；第一个带领体育代表团出国；第一个研究体育社会学并发表论文；担任新中国第一本体育杂志《新体育》的主编等。

在羽毛球领域，林启武更是取得开拓性成就。1936年，他首次将羽毛球运动引入中国，并在燕京大学开设羽毛球课程，奠定了中国羽毛球运动的基础。抗日战争期间，燕京大学从北京迁往四川，林启武也随之去到成都。当时的物质条件非常艰苦，体育教学没有足够的资金，也缺乏合适的场地和器材，林启武就和学生一起想办法。没有球拍，找几块木板自制；没有羽毛球，就用家禽的羽毛制作，并将羽毛球运动简化改造成“板羽毛球”，一直流传至今。

新中国成立后，林启武还第一个在国内翻译、出版羽毛球规则；为中国培养出第一批羽毛球国际裁判……1986年，国家体委授予他“发展我国羽毛球运动有功人员荣誉奖”，国际羽毛球联合会授予他“发展世界羽毛球运动重大贡献奖”。可以说，林启武是中国羽毛球运动当之无愧的元勋。

从体育教学一线退休以后，林启武仍保持了良好的生活习惯，每天坚持锻炼，直到90多岁时还骑自行车、打太极拳。他始终关注中国体育事业发展，晚年时仍喜欢看体育频道、听别人讲比赛。体育，已经深深地融入了他的生活。2011年，林启武在家中安详辞世，享年104岁。

林启武有一个观点：“要让每一个有文化修养的人能够有一个强健的体魄，让每一个体育工作者成为彬彬有礼的人。”他毕生都在用实际行动去传播和践行这个信念，亲身参与、亲眼见证中国体育事业从无到有、从小到大，他的一生，是传奇的一生，是热忱奉献的一生。

(广东华侨博物馆)

侨界关注

在异国他乡打拼生活，海外侨胞了解并遵守住所在国的法律至关重要。只有知法懂法，才能更好地守法用法。举办普法讲座、定期开展免费法律咨询活动、参与帮助侨胞解决法律纠纷……近年来，在很多法律从业者和侨团负责人的共同努力下，海外侨胞利用住所在国法律依法维权的能力不断增强。

积极推动普法

“在泰企业进出口海关合规实务讲座”“泰国税法体系及退税实务专场讲座”“投资中国与争议解决优化管理研讨会”……这些是微信公众号“泰国大拓”发布的部分往期法律讲座信息。

“这些讲座由我们律师事务所组织或者参与举办，主要针对企业投资和运营中可能出现的各种问题。”泰国大拓律师事务所创始合伙人、泰国侨商联合会法律顾问委员会主任史大伦表示：“除了讲座，这几年，我们还为上百家在泰国发展的企业提供‘一对一’的法律咨询。”

在英国，英中律师协会会长朱小久也为普法活动奔走不歇。“多年来，我们协会积极参与中国驻英国大使馆举办的‘为侨服务讲座’。2015年，我们与当地的律师协会合作翻译并推出实用指南——《在中国做生意的法律》和《在香港做生意的法律》。2016年春，我们协会成员起草了一份英国法律指南，并在中国驻英国大使馆网站上发布，涵盖了民法和刑法、家庭法、商法和劳动法等主题。2017年至新冠肺炎疫情暴发前，我们协会成员每周轮流深入到华人社区，提供法律咨询。”朱小久表示：“基于信任，2016年，中国驻英国大使馆委托我们建立了一个涵盖英国不同业务领域的中国律师数据库。当中国公民或企业向中国大使馆寻求律师推荐时，该数据库可作为参考。”

除了律师事务所，很多侨团都有法律顾问，主动承担起为侨胞答疑解惑的责任。

澳大利亚申浩然律师事务所主任律师申浩然是多个侨团的法律顾问。多年来，他不记得为侨团开了多少次法律讲座、提供了多少次法律咨询。诸如，公司如何上市？信托如何规避风险？房产买卖合同如何严谨合规？



图为朱小久(前排左二)应邀对华人社区中心的学生提供关于法律领域的职业规划沙龙。(受访者供图)

家庭财产应如何合法继承？离婚时家庭财产应如何分配？……这些问题是申浩然日常工作中需要给客户解决的问题，也是为侨团开展讲座时会侧重讲解的问题。作为一名“学者型”和“实战型”律师，申浩然总能从一个个实际案例出发，为侨胞们提供干货满满的法律知识“大礼包”。

“巴西侨胞的法律问题涉及领域主要集中在劳工、税务和刑事。过去这些年，我们协会不定期邀请专业律师和巴西司法部门的专业人士，为侨胞举行讲座，进行面对面交流。此外，在涉及重大案件时，我们还特意安排专门的工作人员提供翻译，介绍报案流程，并聘请律师协助侨胞维权。”巴西华人协会执行会长兼秘书长张立群表示，“生活在法律法规相对完善的巴西，侨胞了解和适用法律维权尤为重要。这几年，巴西侨胞在劳工、税务和刑事等领域，成功维权的案例有很多。比如，劳工知道登记入册和如何合理安排务工时间以及如何处理纠纷；遇到刑事案件时，侨胞不再忍气吞声，而是第一时间报案。”

回应侨胞关切

疫情发生后，一些国家出现“仇视亚裔”的违法犯罪案件，不少侨胞的生命财产安全受到威胁。为回应侨胞关切，不少侨团积极行动起来。

“去年，一名华人反映，他一周之内被持枪威胁了4次，面临严重的生命危险。”美国明尼苏达州华人社团联合会主席颜炳文得知情况后，立即联合社团力量，着手解决问题。“我们邀请明尼苏达州州长、州司法部门工作人员和警察参加座谈会，商讨问题的解决办法。明尼苏达州警察局认真记录了受害人被威胁情况，并上报到联邦政府。因为受害人不在明尼苏达州警察的执法范围，我们通过明尼苏达州警察局联系到当地警察局，为

该侨胞提供安全保护。自座谈会召开至今，该侨胞再也没受到持枪威胁。”颜炳文说：“我们一直鼓励侨胞勇敢发声，不做‘哑裔’，依法维权。”

同样拿起法律武器对种族歧视说不的还有朱小久。“普及反种族歧视的法律，非常有必要。”朱小久介绍：“2020年初，我和英国北京联合会会长李海商议，希望通过办讲座宣传反种族歧视法律知识。5月23日，我们联合英美多个侨团主办了‘世界大同 天下一家——疫情下如何应对种族歧视’国际线上讲座。我主要介绍了反种族歧视的必要性、表现和案件数目统计、国际制裁以及如何应对。之后，我们又组织律师、侨领、议员、媒体人等成立了‘国际应对种族歧视联盟’，成员来自30多个国家。2020年10月24日，我们联盟和美国等多个社团共同举办国际反种族歧视论坛。”

除了反种族歧视，海外法律从业者和侨团负责人还要应对新冠肺炎疫情带来的其他法律问题。“防疫物资和医疗设备的合规采购问题、疫情引发的劳资纠纷问题、确诊后合法使用医疗资源问题等，这些问题不仅涉及侨胞的合法权益，也关乎侨胞在当地社会的形象。”史大伦表示：“为此，我们律师事务所有针对性地举办了‘疫情防控与确诊后实操讲座’‘疫情期间泰国企业需要知道的劳资问题’等讲座，广受当地侨胞好评。”

“侨胞的需要是我们最大的关切。”张立群表示，“疫情期间，我们加强了防疫政策的宣传力度，多次和当地有关部门及中国医疗机构召开线上视频交流活动，介绍巴西和中国两国的相关防疫政策法规。”

增强法律意识

在接受本报记者采访时，“增强法律意识”成为每一位受访对象提及的一个高频词。

“每个国家的法律不尽相同。现在，在巴西生活的华侨华人法律意识普遍低下，经常还会有人因不懂当地法律法规而遭受严重损失。所以，如何增强华侨华人的法律意识还需要一个漫长的过程。”张立群说。

“种族歧视是美国社会长期存在的重大问题。保障亚裔的合法权益将成为未来全美华侨华人和侨团共同努力的方向。”颜炳文表示，各大侨团要团结起来，积极鼓励和声援亚裔尤其是华裔依法维权。

“广大侨胞必须意识到，法律是保护公民合法权益的有效工具，而非限制自由的枷锁和束缚。任何一次依法维权的行动都是提升华侨华人形象的机会。”朱小久表示，侨胞在提高依法维权能力的同时，要积极融入当地主流社会。

“合规意识是依法维权的前提。”史大伦表示，在海外，很多违法行为不是知法犯法，而是因为文化差异导致的误解。因此，华侨华人需要有意识去了解和掌握住所在国的法律法规、语言和文化习俗。当遇到不公待遇时，华侨华人要勇敢拿起法律武器，维护自己的合法权利。华侨华人群体只有依法维权，追求公平正义，才能消除误解，赢得尊重。

“俗话说：‘到什么山，唱什么歌。’华侨华人还要积极转换思维，学会用住所在国的法律法规和文化思维处理各类事件。”申浩然表示，在海外，凡是涉及需要签合同的事项，侨胞都可以先找律师咨询，提前规避法律风险。而遇到自己不能解决的事情，侨胞也要及时找律师，通过法律途径解决。

“预防风险的成本要远远低于解决问题的成本。我们计划今后每个月都整理出面向侨胞的法律风险提示，并通过各大侨团的平台发布信息。”史大伦表示，未来，随着接受能力和学习能力更强的新移民群体不断增加，华侨华人依法维权的行动会越来越多。

侨乡新貌

荷田农事忙

6月2日，云南省红河哈尼族彝族自治州弥勒市弥阳街道农民在荷田采收荷花。

普佳勇摄(人民视觉)



博鳌冲浪欢

6月4日，海南省琼海市博鳌海滨，游客正在体验风筝冲浪，乐享夏日清凉。

蒙钟德摄(人民视觉)

